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Gazdászahmk bajai és teendői, 
li.

Hu látjuk, hogy gazdászatunk gépezete, mint-
ha a tehetetlenség békéibe volna verve, úgy 
nem akar kedvező eredményre, csak mérsékelt 
anyagi jóllétre is segíteni; ösziönszerii vonzalom 
kisztet, hogy körül nézzünk, a gátló bajokat 
megismerjük, s a netalán teendők iránt tájé­
kozzuk magunkat.

Azon bajok, melyek a majorság és úgy 
nevezni szokott paraszt ") birtok ki nem tisztáit 
állapotából fejlenek ki, ezen lapokban már tár­
gyalva lévén, azokat ez úttal mellőzni kívánjuk, 
mert hiszen egyéb bajok is oly nagy számmal 
nehézlenek a gazdászatra, hogy csak a to lnak is 
gondot ad az azokkali megmérküzés.

Azonban minden bajok közt legnyomasztóbb 
a földbirtok lagositatlan állapota. Ha ki­
mondjuk, miszerint a gazdászatunkat nyiigzö bö­
kő lánczszemei nagyobbára a löldbirlok ezen 
állapotából ahkulvák, állításunkat, igazolni is 
akarjuk.

A birtok lagositatlan állapota úgy szólva 
minden gazdászati haladást, lényeges javítást, az 
okszerű gazdászat elveinek alkalmazását lohet- 
lenné teszi. A míg a gazda kénytelen a községi 
fordulók igényeihez alkalmazkodni, földeit, sze-
nalüveit a község szokása szerint művelni; mig 
nem a gazda értclmessége, földei igényei szab­
ják meg a termelés körül a gazdászati eljárást, 
hanem az elődöktől öröklött rögzült szokás; ad­
dig a legértelmesebb, legokszerübb gazda is leg-
') A paraszt ki fi) ezüst a német „Landmann-- szó

értelmében veszsziik.

fennebb csak többet trágyázhat, jobban szánthat 
kaszálhat és kapálhat, mint tudatlan és tunya 
szomszédja; de egyébben alig foghat tőle kü­
lönbözni gazdászatában. A lagositatlan birtok, mint, 
disznó nyakán a czöllönk, minden lépésében gá­
tolja a haladni akaró értelmességeí, mint madárra 
kötött porász, visszarántja a szabadon munkálni 
kívánó javítást, mint árnyaló kőfal viszszaveri 
az okszerű gazdászat jótékony sugárait.

Ha a földmiveiés magas fokán álló jószá­
gokat vagy épen országokat látunk, vagy ezek 
virágzó állapotáról olvasunk a helyett, hogy kedv 
és elhatározás ébredne kebleinkben, a virágzásra 
segítő módok és eszközök alkalmazása által ha­
sonló állapotra törekedni, fájdalmat kelt fel azon 
gondolat, hogy mind azok nálunk nem alkalmaz­
hatók. mert birtokaink lagositatlan állapotban lé­
vén, a község szokásának kell hódolnunk.

Ha látjuk, vagy olvassuk, hogy a tagositott 
jószágokban a birtok egy gyönyörű kerthez ha­
sonlít, melyet minden felöl csinos eleven gye­
pük szegélyeznek, a gabona- és takarmány-táb­
lák lt jó izii gyümölcsökkel díszelgő fák ékesítik, 
csalt sóhajok fakadnak kebleinkben, tudván, hogy 
lagositatlan birtokaink nem engedik szivünknek, 
hogy kezeink ily szerű munkájából magának örö­
met merítsen.

Ha tudjuk, hogy a némely tekintetben kü­
lönböző tápanyagokat igénylő gazdasági növé­
nyeit ez él szerű egymásutáni termesztés által a 
föld termő erejét folytonos használat mellett is 
huzamosabban meg lehet tartani, tehát ritkábban 
Kel! trágyázni, mint jelenlegi földmivclési rend— 
szérünlrinétíéft, tudásunk ismét csak-fájdttTOmmaf 
tölt el. hogy lagositatlan birtokunk azon eljárás 
alkalmazását nekünk nem engedi.

Ha tudjuk, hogy oly országok, melyekkel 
a természet jóval kisebb mértékben éreztette 
kedvezményeit, mint hazánkkal, a tagositott bir­
tok okszerű növelése által gazdagabb kamatot 
húznak bivtoktökéjök után mint mi, méltán azzal
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menthetjük magunkat, hogy hiába, a mi birto­
kaink lagositatlanok, a mi kezeink kötve vannak.

Az országos eredmény, melyet gazdászalunk 
még a gabonatermesztésben is leimutat a stati 
sticusok által felvett 30 millió véka gabonában, 
oly rendkívül csekély, hogy nemzeti tőkénk, a 
földbirtok ily hálátlan kamatozása méltó fájdal­
mat gerjeszthet kebleinkben. Ha a kopaszon he­
verő ugar fejében egy harmadát le is vonjuk 
mivelés alatti földeinknek, egy hold átalában mint­
egy 17 véka gabonát, pénzben fejezve ki pedig a 
mag és költségek levonása után 10 vftot; holott 
már Csehországban több mint 25-öt jövedelmez.

Az eddigelő tagositott birtokok példája azt 
mutatja, hogy a takarmány-növényeken s igy a 
marhatartás gyarapításán kívül, a gabonából is ta­
gosítással ugyan azon birtokban könynyen lehet 
két anynyit termeszteni, mint tagosítás nélkül. 
Azonban mi állításunkban és számításunkban mér­
sékeltebbek kívánván lenni, a tagosítás országos 
nyereményéül az eddigi termésnek csak egy har­
madát akarjuk beszámítani, igy is az évi haszon 
10 millió véka gabonát, pénzértékben pedig 20 
millió vftot tenne, mely öszszeg az egész föld­
birtok adóját fedezendené, s azon kívül az egye­
sek anyagi jóllétének hatalmas tényezője lehetne, 
s hogy nem válhatik azzá, a birtokok tagositatlan 
állapota okozza leginkább.

Ámde tagosítás mellett nem csak a gabo­
natermés menynyiségét, hanem a takarmánynö­
vényeket is könynyen lehetne nem egy harmad­
dal növelni, hanem háromszorozni is. Ha jelenleg 
semmit sem jövedelmező ugaraink helyét pityó­
kával, répával sat. díszelgő táblák váltanák fel. 
melyek Angliában s más gazdászatilag miveit 
országokban oly hatalmas factorai az épen oly 
jövedelmes, mint gondos állattenyésztésnek, állí­
tásunk valódiságáról mindenki tényleg meggyő­
ződhetnék. E szerint azon országos évi széna- 
menynyiség, melyet hazánk statislicusai 11 millió 
mázsára tesznek, 33 miliő mázsa széna értékű 
iakarmánymenynyiségre emelkednék, mi által föld- 
tőkénk évi kamatja, ha egy mázsa szénát csak 
1 vflba számítunk is, 22 millió vfttal növekedne, 
s hogy nem nüvekedhetik, tagositatlan birtokaink 

“okozzak' nögyöbímnü ---------------------------
Ha ezen mérsékelt számítás eredményét 

fontolóra veszszük, lehetetlen, hogy ezen éven­
kénti roppant országos veszteség a legfájdalma­
sabban ne hasson kebleinkre, és megbocsáthat- 
lan bűn volna, ha jövendőre nézve is kezeinket 
öszszedugva minden utat és módot meg nem 
ragadnánk saját és maradékaink jólléte eszköz­
lésére. A legczélszerübb mód pedig a tagosítás.

Aztán a birtokok jelenlegi szétdaraboltsága 
mellett igen sokszor még arról se lehetünk biz­
tosok, hogy a mit velünk, ha szinte az elemi 
csapások meg is kiméinek, bontatlanul betaka­
rít hatjuk. A jelenlegi községi rendőrség mellett 
tavaszszal május közepéig nem vagyunk képesek 
réteinkről s igen sokszor még vetéseinkről is 
kitiltani a marhákat, s aztán mégis csodálkozunk, 
ha réteink vékony rendekkel jutalmazzák fárad­
ságunkat ; őszszel nem bátorkodunk kora idejé­
ben vetni, nehogy a sok lézengő marha és juh 
az őszi sáros napokban tönkre tegye felkapott 
vetéseinket; s mégis sűrű kalangyát várnánk! 
Szóval, tagositott birtok nélkül a mi népünk kö­
zött pontos mezei rendőrséget nem tarthatni; e 
nélkül pedig a gazdászat elveszti vonzó kel lé­
méit,, s vérrontó, hoszusággal teljes küzdelemmé 
válik.

Ámde azt mondják némelyek, hogy a ta­
gosítás által a marhalegelós szőkébb körre szo­
rulván, marhatenyésztő országunk ez útoni jöve­
delme csökkenne. Mi pedig azt állítjuk, hogy 
tetemesen növekedne: jelenleg azon haszon, mit 
a legelésre használt föld a marhatartás útján 
hajt az országnak, koránt sem áll kedvező arányban 
ezen föld értékével s terjedelmével, alig hajtják 
be a földbeli töke kél száztóliját; tehát nemcsak 
nemzet-gazdászati tekintetben károsok, hanem az 
egyeseknek sem hajtanak anynyi hasznot, meny­
nyit czélszerü kezelés után hajtanának. Aztán 
hogy istállózás és mesterséges legelők útján a 
gazdasági állatokat sokkal lökélletesebb minőség­
ben, aránylag nagyobb menynyiségben lehet te­
nyészteni, mint a nálunk szokásos közlegelés 
útján, fényes sikerrel bébizonyiiotta több más 
országokon kívül Anglia. Szóval, nem találunk 
egyetlen egy okot is a tagosítás ellen.

Ha tehát azt akarjuk, hogy nemzeti tőkénk 
— a földbirtok, mely után másfél millió hazánkfia 
várja élelmét, a jelenlegi szomorú országos ered­
ménynél kedvezőbbet mutasson fel, sürgessünk 
tagosítást.

Ha akarjuk, hogy szakértő, okszerű gazdá­
szat verjen szilárd gyökeret hazánk földén, ha 
akarjuk, hogy kopasz, meztelen határaink bel- 
Fémes Kertekhez hasonló íFTünTeTet nyerjenek;
sürgessünk tagosítást.

Ha akarjuk, hogy practicus századunk azon 
találmányai, melyek más országok gazdászata 
mezején oly jótékony béfolyást gyakoroltak, nu 
reánk is hatással legyenek; ha akarjuk, hogy 
mi hasznost és jót a tapasztalással kezet fogott 
tudomány eredményezett, mi is javunkra fordít­
hassuk, sürgessünk tagosítást.
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A szokásos, apáinktól tanult gazdászat az 
urbériség és köztcrii-mcntesség időszakában még 
csak megjárt; de ma már nem felel meg a szük­
ségnek, mellette vizszinén lebegő gazdászaiunk 
n körülmények súlya alatt bizonyosan elmerülend; 
g |ia a csapások e legnagyobbikától meg akar­
juk óvni, sürgessünk tagosítást.

A gazdászati ismeretekkel eddigelö több­
nyire, a kik bírták is, úgy voltak, mint a moral 
némely tanaival, tudták, de nem követték; mert 
nem követhették a szétdarabolt birtokviszonyok 
miatt; égett a világló gyertya, de az Írás sza­
vai szerint a véka alatt; de bizonyára ez is 
másképen leend, ha birtokaink lagosiiva leendnek.

Ha azt. akarjuk, hogy hazánk vidékei, ha 
nem is Anglia területe színét nyerjék, hanem 
legalább a zsibói uradalom 1843-diki (midőn 
lelirágzóbban díszlett) ábrázatát, öltsék magukra, 
ismét és ismét sürgessük a tagosítást.

Ezen s még több közfontosságu körülmé­
nyek. minthogy a tagosítás iránt különben is 
oly sok önkénytes törekvés mutatkozott, az er­
délyi 1847-diki országgyűlést arra bírták, hogy 
a tagosítást, mind a józan gazdászat egyedüli 
horgonyát országosan, törvényileg kimondja. A 
törvény szentesítve is van. Azonban az ügy, 
közfontossága daczára is az új közigazgatási al­
kotások közt háttérbe szorult. Országunk jólléte, 
másfél millió laktársunk érdeke várja, hogy a 
statushatalom kezelői a nagy ügyet felkarolják, 
s czélszerü tagosMási törvények által a tétlen­
ség bókéiban küzdő gazdászaltmkat kiszabadítsák. 
Ez a statusnak legsürgetőbb mezőgazdasági in­
tézkedései közé tartozik.

Sóbányák shilisíikájáhuz.
I.

KŐSÓ—TELEPÜNK FEKVÉSE, MINŐSÉGE.

Erdély oly gazdag konyhasó dolgában, hogy 
l'ichtel tanácsos szerint egész Európát, ezercde- 
kig képes volna sóval ellátni, a)

Azon sóér kifolyása az erdélyi, mely Eu­
ropa keleti felét elágozza. Verestoronynál jő be 
hazánkba Oláhországból, Himlőktől : itt két ágra

bánvi
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yákat; a más ág Kőhalom , Udvarhely, Pa- 
rajd, Zsábenyiczán keresztül Radnának megy. A 
hazán kívül Lengyelhonban felcsap Vieliczkáig, 
Magyarhonban Sóvárig. A hoszszaság, mit Rim­
áiktól Vieliczkáig tart, mintegy 120, szélessége

<0 Fichtel: Beträge zur Mineralgeschichte Siehenbür- 
gens. II. Theil. Geschichte des Steinsalzes 1780. § 76.

15—20 mértföld. a) Futása a Kárpátokkal pá­
ráiéi! megy.

Azon tájoknak, melyek tengerből kénytele­
nek konyhasót nyerni, fogalmuk sem lehet a gaz­
dagságról, melylyel Erdély kősó dolgában van 
ellátva. Hol vonala megy, a föld gyomra egész 
felszínéig tele van. Milyen mély, megmondani nem 
tudjuk, mert 80 ölnél belebb aknáinkat nem hajt­
ják ; b) de azt mindennap látjuk, hogy vannak 
egész helységek, melyek a sótól földüket alig 
szánthatják, s mint Udvarhely mellett Szentmár- 
ton, pinczéiket sóba vágják ; c) s vannak egész 
vidékek, melyek sóvirágok közt aratják s(Maian 
kenyerüket.

Sok helyt egészen napfényre tolta fel ma­
gát ; de a kormány, mint Oláhpénteken , Ritá­
kon, Széken, Hoinorodon földdel s/okta bera­
katni, mit azonban az eső gyakran elelmos; míg 
ellenben mint Szovátán és Parajdon. hol 20 — 30 
ölnyire emelkednek a sóhegyek, béfödelni szinte 
lehetetlen.

Minthogy fenekét nem láttuk, nem lehet 
megmondani min nyugszik. Történik azonban, 
hogy az ismeretes 80 öl mélységig, néha a só­
réteget földrész szakasztja meg; de ha áttörik, 
a só tovább folytatja magát. Ezen jelenség Dec- 
sen 1802-ben előjött; a bánya fenekén kél; pa­
laföld, s nlabástromra akadtak; már felakarák 
hagyni a bányát; de kísérletek között végre is 
áttörték, s a só a maga szépségében ismét olt 
állott, a'}

Sotömegünk jegőczödése igen természetesen 
hat szegletekben mutatkozik ; azonban hol tőid­
del jön érintkezésbe, ott a jegőczüdés vagy négy 
szegletet ölt, s képződnek az úgynevezett szem­
sói. ; vagy rostos alakban lapod a földhez.

11.

SÓSK ITTAK.

A kősó ezen menvnyisége egy sereg sós­
vizet, sóskútal idéz elő hazánkban. Százhúsz hely­
ségnek voll Fichtel idejében sóskútja, s minthogy 
némely helységnek hat hét. is vagyon, három­
százra tette az ismert sóskűtak számát, e) E sós­
káink hogy menynyire tiszták és sósak, tanúsít­
ja az, hogy azon helységek, melyek e kutak bír— 

Töífo sei .á z o k a t~ hetén kom mzTffiyos napokban rr
kormány engedelmével merítik, hordják, s éte­
leiket azzal sózzák, s kősóra nem szorulnak.

<0 Ugyanott 27. lap.
/;) Fichtel 22. lap.
c) Nemz. Társalkodó 1831. 60. 1.
(/) Szcntirás és Természet szava. 12. I. 
e) Fichtel’s Geschichte d. Steinsalzes. 32. lep.
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E sóskáinkat rendesen felügyelik, s gyak­
ran megesik mégis, hogy a kutakból kitöltő 
vizet a vidék népe szekérrel és gyalog megro­
hanja, szekereket megrak; s megtörténik hogy 
észreveszik, akkor katonaság megy reájok, s 
egész csatává válik az ügy, különben a szekér 
és marha elkobozlatik.

III.
Történeti adatok.

Mikor kezdék miveim sóbányáinkat, nincsen 
reá törléneti adatunk. Hogy Roma itteni uralko­
dása alatt, (K. u. II—111. száza ) több helyt ásatá, 
a hagyományok mellett, még azon kiürített bá- 
nyanyomok is bizonyítják, miket Marosujvártt, 
Zsabenyiczán, Tordán, Patán, és Szépiákon Sza- 
mosujvár mellett hagytak, melyek nagy részt 
már sóstavakká alakultak.

Mikor a magyarok Erdélybe jöttek (IX. sz.) 
úgy látszik, sóbányákat találnak; mert Tuhutum 
kéme, miután Erdélyt megjárta, s főnökéhez visz- 
szatért. azt mondja többek közt, mikép itt sót 
ásnak, a) S hogy igazzának kellett lenni, abban 
kételkedni senki nem foghat, hacsak fel nem 
akarja tenni, hogy az akkori nép són legeltetve 
nyájait, maga a só használatával ismeretlen volt. 
Még is magáról a bányászatról hiteles adatunk 
legelőbb 1405-ben jött elő , mikor is Sigmond 
király egy törvénvezikkben a földes uraknak el­
tiltja saját földjeiken a bányanyitást másoknaki 
eladás végett, b) Később II. Ulászló király egy 
törvényezikkében ismét megemlíti, mikép a só­
bányák nyitása királyi jog. c}

' Azonban látszik, hogy a só ezen hővsé- 
»iért. királyaink nem látók tanácsosnak király i 
jósukból egyedárusságot csinálni. Még a iejedel- 
mek korában is fenáll a jog, hogy a földbirto­
kos saját földjén a sót maga számára szabadon 
vágatható, d) Sőt, hogy a föld ezen bőv adomá­
nya közös legyen , Erdély rendei tovább men­
tek : s minden nemesnek jogai közé sorolók a 
királyi aknákból oly áron vehetni sóját, meny­
nyiben annak vágatása került; e) mi régebben 
12 pénz vnla.

A sóaknák ezen patriarchalis kezelése az 
ú'toiso szazii’öökháii lététén " a™TTTö3itihi' ''uíl;TtiV' Ar
mostan uralkodó ház a földbirtokosok sókaszuál- 
lmtási jogát csak is a sóskútakra szorította. A 
nemesi, úgynevezett ingyen só árát 1748-ban,

a) Ibi foderelur sal. Anonym. Bel. Reg. Not. cap. XXV.
Sigisin. Decret II. art. 30.

c) Uladislai II. Decret. I. art. 30.
d) Approbata Constitutio III. Rész. 15 art.
e) Approbata III. 15. 2.

ho<ry a királyi tábla fizetését belőle fedezze, 12 
pénzről előbb 18-ra emelte, onnan mind felebb; 
míg végre 1765-ben egészen megszüntette, s a 
nemességgel is úgy kezdé fizettetni a sót, mint 
a hon több polgáraival. Napjainkban egy mázsa
só 3 rf. 15 kr. pp. .

Természetes , hogy a só ezen kiváltságos
kezelése, Erdély más két nemzetének, a szé- 
kelység és szászságnak rovására esik, ha e két 
nemzet is sójavadalmakban nem részesitletett vol­
na. Innen a szász nemzetet II. Andrástól nyert 
oklevelük arra hatalmazta volt fel, hogy a bá­
nyákról minden évben háromszor apró sót vihet­
tek magoknak De idő folytán ÖL is elvesztették.

A székely ség pedig. íöldjének azon kivál­
tságánál fogva, mikép eddig királyi jogot nem 
ismert: egyelőre nemzeti sajátul kezeltető bá­
nyáit. Azonban forgott az idő, s a székelj ség 
nagy része János Zsigmond fejdelem ellen 1672-n 
feliéi, a fejdelem a"felkelteket legyőzi: Seges­
várit országgyűlést tart, hol a főnököket lenya- 
kaztatm. a székelvséget pedig notáztatja. Ekkor 
foglalta le a székelyföldi bányákat is. De azért 
e nemzet fiainak, mivelhogy fejenként nemesek 
valónak, a nemesi sót megadató, ha mázsájáért 
az 1 pénzt, s a vonó lovak számára évenként 
az egy köböl zabot megadák a) Azonban e ki­
váltságnak is együtt a többi nemzetével vége 
szakadt.

A só elszórásának Erdély régi kormánya 
még egy más módját is elnézte, a sóva!i keies- 
kedést; mi tulnjdonkép eredetileg a kiváltságo­
sak csempészkedése volt; s melybői később a 
Moldvábóli csempészet fejlett ki.

Különösen kedvelték ezt a székelyek, hon­
nan az 1555-ben Kenui és Dobó 1. Ferdinand 
erdélyi vajdái által megerősített östörvénveikben 
erről igen túlságos emlékezet van. A 73-dik 
lörvényczikknemcsak hogy a székelyfölddel szom­
szédos megyékbe megnyitja nekik a kereskedést, 
sőt kimondja, hogy ha igaz pecsét van nála, há- 
boritóját ha megöli is önvédelmében, egy so a 
dija. b)

Később a nemzeti fejdelmek korában is tör­
vényesítik e kereskedést. Meghatározók t. i. 16/0-n 

• —hugy "C"'-.éís' m e'.‘'‘t. ff.) ..s
hordani, minthogy az, ki nagyba veszi a bá­
nyákról, czéduláját minden kis vevőnek oda nem 
adhatja, c) De kereskedés folyt is egész napja­
inkig. Utolsó időben oly meszszire mene visz- 
szaélése, hogy akkor, midőn a bányáknál 3 rlt.

а) Approbata 111. 15.
б) Székely nemzet constitution Pest. 1816. 
c) Fejérvári 1670. 22. art.



kl. v0|t pengőben mázsája, ők a Moldvából 
^csempészett sót 2 p. rftért egész az ország 
Uiizepéi«- tudák szállítani. Miért a forradalmi kor­

ány a” parajdi bányánál a sót két pengőre e- 
resztette volt. Napjainkban pedig, az uj szerve- 

p kereskedés merőben eltiltatott.
(Vége köv.) K ö v á r y.

4 kereskedelmi politikáról átalában.
Hoszszas idő telt el, inig az országok kor­

mányzói. a kereskedést valami egyébnek és nem 
csupán az ő gazdagulások forrásának kezdték 
nézni. Azon gondolattól, hogy országuk jóllété­
nek egyik támasza s alapja a kereskedés, sokáig 
távol voltak.

A kereskedés iránti országos erdek első 
sejtelme a tengermelléki kereskedi városokban 
támadott.

A hajdankorból ismeretes peldajn ennek a 
tyrusi Ili rám király szövetkezése Salamon 
királylyal.

Carthago vala a legelső kereskedő áthi­
dalom, melynek eszébe juta, tartományokat hó­
doltatok hogy annál biztosabban s nyeresége­
sebben kcreskedhessék velük.

De aratta is vele azt a keserves tapasztalást, 
hogy kereskedő országnak a kódolási vágy nem
üdvös. , , , ,, ....

Róma a mily nagy volt a hodoltato politi­
kában, oly alatt állott a kereskedés igazi sze ­
lemében. Róma kormányzói csupán vámjövedel­
meik iránt érdeklődtek, s a kereskedés tárgyúban 
kötött egyezményeik czélja nem a kereskedés 
pártolása volt. hanem ellenben az általuk meg­
hódolt népek kereskedésének gátlása.

A hűbéri rendszer, mind a kereskedést, 
mind a kereskedelmi politikát anynyira fojtotta 
és nyomasztotta, hogy a népvándorlással alakult 
országokban emennek majd nyoma is eltűnt, fi 
kép Ís keletkezhetnék tulajdonképi kereskedés 
oly országban, hol egyik néposztály a többieket 
mind a porba tapodja és semmivé teszi.

Egyházi törvények is voltak azon időből 
hátráltatására a kereskedésnek, nevezetesen azo 
melyek a pénznek kamatra väfo" kölcsön“. < asüi 
bűnös dolognak állították. A kinek tehát va ami 
üzletre pénz kellett, zsidó kezére kellett a ma 
magát, s ezek uzsoráikkal a keresztény teres 
ltedő gyarapodását nagyon nehézzé telté t.

Ezen nehéz időkben száraz! és tengerme 
léki német városok dacz- és védszövetségre tp 
tek, melynek czélja eleinte ugyancsak a veres

kedelmi utak biztosítása volt, de a mely későbbre 
kereskedésük s iparok gyarapítását is tárgyazta. 
Neve Hansa, vagy hanseata szövetség volt.

Eredetét a 13. századra (1239-re és 1241- 
re) lehet nyomozni.

Europa uralkodói a 16 század első felében 
kezdének legelsőben a hansai kereskedelmi po­
litikának ellene dolgozni. V. Károly császár és 
ángliai Erzsébet megfoszták a Hansát némely 
előjogaiktól.

Fankhonban IV. Henrik és Sully voltak 
gonddal országuk kereskedési javalmaira.

A 17-k században Angliában egy fontos 
rendelés keletkezett, u. m. a hajózási act a.

Ezen végzésnek, mely tökép azt tartalmazó, 
hoo-y idegen hajó Angliában csupán csak azon 
ország termékeit szállíthassa, a honnan ez kiin­
dult, — czélja a vala, hogy az angol és Angliá­
val! kereskedést egészen az angol nemzet ke­
zébe szerezze; mi ezen országnak igen is jól 
sikerült.

Némeíhonban a kereskedés ügye sokáig vesz­
teslelt. A német fejedelmek, frank áruk vásárlá­
sával üritteték zsebeiket, s Némethon gyárait a 
divatváltoztatás terhe nyomta.

Spanyolhonbnn még roszszabbul mentek a 
dolo-ok, mert a belföldi ipart nagy adók nyom­
ták! s a külföldiek kereskedése annál szabadab­
ban folyt. Elég volt a kormányon ülőknek , ha 
Amerika bőven szolgáltatott aranyat és ezüstöt 
a külföld fényüzési, sőt életszükségi czikkeinek is 
fizetésére.

De a múlt század óta mind ezek nagy vál­
tozást szenvedtek. Most kevés fejedelem van 
Európában, a ki ne igyekeznék országának min­
den kitelhető ipari és kereskedelmi javalmakat 
biztosítani; bárha nem mindnyájan választanak is
czélszerü eszközöket reá.

A gyarmati kereskedés azon idő 
óta oly magas polezra hágott, a milyenről a régi
kornak eszméje is alig volt.

A kereskedelmi politika némileg egy egé­
szen új tudomány, mely most minden udvarok­
hoz békapott. , „ , . r , ,

A mondott időszakban sok háborút is foly­
tatlak csupa kereskedelmi indokokból 

.p^^^jaaaa^kgA&lini . -PPjiU.kpt...
kormányon ülőknek kell tudni, hanem a gyár­
itoknak és kereskedőnek is szükség erlern hozza. 
Mert a kereskedelmi vállalatok sikerültei sokszor 
hordozza a kereskedelmi törvények minősege. 
Sőt a kereskedő egész átlapoljál is ezek vagy 
könynyebbé, vagy nyomasztóbbá teszik.

(A fiatal keresk. arany ABC-jcbol).
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Háromszékről. Háromszék, köztudomás 
szerint, Erdély legszebb s legtermékenyebb vi­
dékei egyike, 52 négyszeg mf'üldnyi területéből 
14 □ intőid hazánk legnagyobb térségét alkotja 
az Ólt és Feketeügy partjain, melyet mindkét 
felől erdőkkel koronázott hegyek szegélyeznek. 
A lakók számát 100,000-re teszik, kik na- 
gyobbára a térségen, mint mivelés alatti földön 
oszolnak el, s csaknem mindnyájan a mezei gaz­
daság után várják élelmöket.

A háromszéki emberben a székely ember­
ből egy vonás sem hiányzik. Gazdasági tekin­
tetben oly nagy szorgalmat tanúsít, minőt Er­
délyben sehol, még a többi székelyeknél sem 
találhatni.

A föld, melyet miveinek, különböző; az 
Ólt és Feketeügy, terén viztelevény és termé­
keny; az úgy nevezett erdőalji falvak határait 
az agyagföld túlsúlya bélyegzi. Követ, porond- 
követ, csak az erdős hegyekben és közel hatá­
rokon találhatni, az úgy nevezett „Szépmezőn“’ 
bajos akkorát is találni, hogy egy szeget be le­
hessen vele ütni.

Egalja sajátságoss a tulságokban csaknem 
oly kiesapongó, mint a népe. Forró meleg nyár 
és didergő fagyos tél éreztetik hatásaikat. Bort 
nem termesztenek, de dohány igen jó terem, mit 
szemerjai dohány név alatt szoktak volt árulni.

A föld nagyon el van darabolva. A szé­
kely családok felének alig van fordulónként 5 
érd. köböl féréjü földje; a mely gazdának 10 
köböl féréjü földje van, azt már gazdagnak te­
kintik. Nagy birtok, hol fordulónként 100 köb­
löt elvethessenek, alig van egy ketlö.

Háromszék jelenleg Erdély legmivelte'.b 
vidékei közé tartozik, minek főoka jórészt a 
földbirtok nagy eldaraboltságábau fekszik. Minél 
kisebb a birtok, a tulajdonos annál több munkát 
és fáradságot fordíthat reá s igy annál több a 
jövedelme. A székely gazdának vagy épen nincs 
napszámosra szüksége, vagy ha van is. maga is 
velők együtt dolgozván jó példával megyen előre, 
minek természetes következése az, hogy ők jó­
val nagyobb percentet vonnak birtokukból, mint 
például a magyar birtokosok. Ilogy az ily kis 
birtoku gazdák sorsa szűk vagy épen rósz ter- 
liíes idején, szomorú, és még szomorúbb lenne, 
ha a szomszéd Moldovából vagy Oláhországból 
nem segíthetnének magukon, alig szükség emlí­
teni. A marhatenyésztés az egész székben csak 
alárendelt szerepet játszik s ugyszólva csak szol­
gája a földmivelésnek, melytől munkát és trá­
gyát követelnek. A tejgazdaság és marhahizla­
lás e vidéknek nem kenyere,

A földinivelés tárgyai: őszbúza, rozs, árpa, 
zab, haricska, köles, törökbúza, pityóka, répa és 
vélemények. A természetes rétek által adott ke­
vés szénát úgynevezett feketeborsó vagy lednek 
termesztése által igyekeznek pótoini. Kendert és 
mákot is termesztenek; a szép kiterjedést nyert 
volt dohánytermesztés az újabb időkben a me­
zőkről csak némely kertek zugába szorult.

A földeket hármas forduló szerint mivelik 
puszta ugarral. Az ugart őszvetés alá rendesen 
háromszori szántással készítik el, sőt ha görön­
gyös a föld, boronával és a fejsze fokával is se­
gítenek.

A mezei munkára lovakat és ökröket hasz­
nálnak, nagyon ritkán teheneket; ezt a szegény­
ség jelképinek tartják. Lovat, mind a mellett is, 
hogy drágábba kerül vele a gazdálkodás, csak­
nem anynyit tartanak, mint ökröt. Az emberek 
azon hiszemben élnek , hogy ha ökörrel, vagy 
épen gyalog mennek a szomszéd faluba vagy 
épen vásárra, az szégyen. Minthogy a lószekér 
mintegy a vagyonosság jelképe, ritka valamire 
való gazda, melyiknek legalább két lova nincsen. 
Aztán a háromszéki teres és miveit földet két 
jócska lóval is könynyen lehet szántani, — még 
ugarláskor is . két ökörnél többet e végre nem 
is igen szoktak használni. Ezek mellé természe­
tesen csak egy ember kell, ki az ekét is tartja, 
s a marhát is hajtja egyszersmind. Egy négy 
lovas eke anynyit szánt, mint két eke ökörrel. 
A lovat azért is becsülik, hogy vele mind a trá­
gyázás, mind a bétakarodás, átalában minden 
munka gyorsabban történhetik, a háromszéki em­
ber pedig a gyors munkát kedvelli. Lószekeren 
hordozza aratóit, hogy a gyaloglással ne vesz­
tegessék az időt: még azon időt is sajnálja do­
log idején, melyet az evesre kell fordítania.

Az igás tehéntőli tartózkodást azonban nem 
lehet igazolni. A tehén a mellett, hogy a jármát 
is huzza, még borjával és tejével is használ a 
gazdának, s ily sok hasznossága állal a kis bir­
tokosra nézve megbecsülhetetlen.

Tulajdonképeni tiszta jövedelmet a marha­
tartásból nem vár a háromszéki gazda, legfen- 
nebb az erdőalji falusiak némelyike itt-otl; mert 
hol a föld terményei az emberek számára van-
nak igénybe véve, olt a marhatartás csak alá­
rendelt szerepben részesülhet. A sertéshizlalás 
a házszámára gyakorlatban van.

A júhtartás Háromszéken az erdőalji hely­
ségekben terjedelmesebb ; de benn a térben csak 
anynyiban űzik, menynyiben gyapja és túrója 
által a gazdászatban szükségéivé van. Aratás előtt 
többnyire a szélbeli erdőkön legelnek a juhok,
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csak aratás után viszik a helységek sajálképeni 
határára. Ezen körülmény azon jó szokást szülte, 
miszerint a bacsók kiszabott júh-költség (minden 
fejős juh után egy érd. veder túró és egy kupa 
orda) beszolgáltatása mellett vállalják fel a jú- 
hak őrzését. Tulajdonképeni pénzjövedelem for­
rásul a júhtartás nem szolgál.

A föld mivelése itt is részint eke , részint 
kapa állal történik; de mind ekéjük, mind ka­
prok különbözik az Erdély más vidékein diva­
tozóktól. Kapájok füle nélkül a hold egyhetit új­
ságában híven le van rajzolva.

Ekéjük rendes kerülő-eke egy szarvval, 
hoo-y az eketartó egyén egyik keze az isztike 
számára szabadon maradjon, melyet a kormány- 
deszka és hoszszu vas takarítására használ. A 
lapos vas nem egyszárnyú, mint másutt, hanem 
két szárnyú, s mindkettő egyforma éles. A ge- 
rendej hátulsó vége az eke szarvában mozog­
ható. hogy a feljiil és alól szembeálló ikszegek- 
kel az ekét alább vagy fennebb lehessen venni. 
a,, nn-ácr' pt-e olv int szánt, és olv könvnyen 
jár, hogy megérdemlené, miszerint más vidéke­
ken is próbát legyenek vele és alkalmazzák: 
mint említem Háromszéken az ily ekékkel az ot­
tani földben két ökör nagy könynyüséggel szánt, 
sőt két jócska ló Is. Lehető elterjedése mily sok 
vonóerőt kímélne meg, könvnyen gondolhatni. 
Aztán marhahajtó sem kellene.

A vetés csak kézzel történik.
A gazdasági épületek lehető czélszerüen 

vannak elrendezve. Az istállók úgy vannak ren­
desen intézve a székely gazdászatban , hogy a 
csűrrel öszszeliiggésben felállitvák; az egyik fe­
lét a csűrnek az odor toglalja el a szalmás­
gabona béfogadására, és akkora, hogy száz s még 
több kalangya gabonát is belérakhatni; a másik 
felét rendesen az istálló teszi ugyan azon fedél 
alatt, ennek híj úja a csűr felől nyitva van s a 
takarmány helyéül szolgál. Rendesen mind a csűr 
odra, mind az istálló hijuja akkora, hogy a szé­
kely gazda szénáját és gabonáját mind tedél alá 
helyezheti el. Az istállók, valamint a házak aj­
taja is vagy délre vagy nyugotra nyílik; mert 
különben az elhíresedett nemere szele találná.

”Tuít“iiti7id a ma egei beYím'rars'ohrá.'irrnt <1" '"-ptdig-*
havat elébe rakásra fúná. A székely gazda 

dvarán tisztaság szokott uralkodni, minden hé- 
en legalább vasárnapra csinosan ki szokták sep- 
eni, sőt még az utczát is kiki megsepri kapu­
it előtt.

két, de legalább hogy saját terményeikből él­
hetnek, a trágyának köszönhetik, s épen azért 
nagyon becsülik, s a gyermekek még az utczá- 
ról is szorgalmason felgyüjtik. Trágyát pénzért 
kapni nagy ritkaság; élhetetlen embernek tekin­
tik, ki a maga trágyáját nem tudja felhasználni, 
hanem eladja. A fötrágyaanyag természetesen 
a marhagané, mely közé azonban a lóganét is 
belé elegyítik. A disznó- és tyúkganét inkább 
a kenderföldekre szeretik hordani. A júhganét is 
becsülik, azonban azt tartják róla, hogy több 
szalmát nevel, mint szemet; aztán keveset is tart 
a földben. Rendesen tavaszszal, a vetés elvég­
zése után szokták egyszerre kihordani a trágyát, 
utána őszgabonát, jelesen búzát szoktak vetni.

A marhák alját alommal gazdagon be szok­
ták hinteni, hogy szaparodjék a trágya, s min­
dennap, még kétszer is kihányják a ganédombra. 
A ganédombnak az alját az udvar felszínénél 
valamivel mindig mélyebbre hagyják, jól öszsze- 
rakják a csomót, télben a havat, hogy jobban ér­
jék, reáhordják, különben más kezelésnek nem 
vetik alája.

A gabonát nagy gyorsasággal betakarítják 
a mezőről. Jobb aratók egész Erdélyben nincse­
nek. mint Háromszéken; rósz aratónak tartják, 
melyik egy nap négy kalangya búzát békötéssel 
együtt nem vág; a kalangyát 26 kévéből rakják 
s a kévék sem kicsinyek, mert a tiszta búza 
kalangyája is ereszt közepes esztendőben 2 l/i — 3 
vékát, a rozs 3 — 4 vékát. Van olyan arató elég, 
hogy jó búzában 6 kalangyát is learat kötéssel 
együtt egy nap. A napszámos napi díja étel mel­
lett nyárban 30 v. kr. szokott lenni.

A szénával is éppen oly frissen bánnak, 
mint a gabonával. Élhetetlen gazda az, melyik 
rendjét 3 kedvező nap alatt boglyába nem teszi. 
Egy napi száradás után már megforgatják a ren­
det. aztán több versen berzegetik, mint ők ki­
fejezik, hogy a száradást, előmozdítsák; innen 
szokták aztán közbeszédkép mondani, hogy a 
villa száraztja a szénát. Rendesen szép és jó 
szénát szoktak csinálni.

Azonban szénájok elegendő menynyiségben 
nem teremvén, lednekkel, vagy mint ölt nevezik, 
—bajefeóKal f/ni-tak, e, tekintetben magukon

segíteni

Mint a háromszéki aránylag miveit gazdaság 
tán várhatni, a gazdák nagy gondot fordítanak 
trágyára. Tudják, hogy ha nem is jól

A fekete borsót a sovány földekbe ve­
tik, s akkor kaszálják, mikor alsóbb hüvelyei 
megértek. Rendesen a tél vége felé kezdik étetni. 
A háromszéki gazda télen át többnyire szalmá­
val és kóréval ételi marháit, minthogy télben 
igen ritkán használja igavonásra. Az őszi vetés 

ív végezte után a Szép—mezon lakóknál a fahordás 
- ideje következik, s ekkor minden szorgalmas
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gazda egész télire ellátja magát fával; szánan 
Fegfennebb vagy egy tönköt ha visznek. Ezen 
szokás által nevezetes menynyiségii kostot ki­
méinek meg, mert a nyugvó és jó húsba rekedt el 
marha szalmával, törekkel és pelyvával is beéri. 
De mikor a mezei munka bekövetkező léiben van, 
akkor fekete borsót ad marhájának, mely akkora 
táperővel bir, hogy marhája a kövérség miatt az 
első szántás alkalmával kiveti a nyelvét.

A földbirtokot aránylag drágán fizetik; egy 
köböl férejü földnek ára 125 150 v. ft., s igy
egy érd. holdé 250 — 300 v. ft; azonban ezen 
az áron sem igen kaphatni; minthogy a föld 
mindenki elölt oly becses, hogy csak a legna­
gyobb szükség kényszerére válik meg tőle.

Mily jótékony lenne ezen vidékre a fairlok- 
tagositás s ezt követendő valtógazdaság, köiiv— 
nyen gondolhatni. Ha a jelenlegi puszta ugar ga­
bonának és takarmány-növényeknek adandana 
helyet, a szorgalmas nép anyagi jólléte egy nagy 
jelentőségű faclort nyerne. 3.

Egerbegy novemb. 20-án.
A múlt hó végével lefolyt szüret remény­

ségen felüli eredménynyel jutalmazó a fáradha­
tatlan gondos szölömiveiöket. Menvnyiségre néz­
ve a bort a tavalyival azonosnak mondhatni, mi­
nőségre pedig három, négy fokkal ielebb való­
nak. Vedre a mustnak 2 v.rft 30 krtól 3 vrftig 
fizetődött, de a kik pinezéjekbe béhelyeztethet- 
ték boraikat, ha csak a kérlelhetetlen szükség, 
a sok mindennapi fizetni való nem kényszeríti, 
most 4. vrft alól nem adják.

Leopold-napi országos vásárunk elmúlt, 
melynél silányabbat a forradalom után nem ér­
tünk. Három napig tarló barom-vásárunkon el­
költ 543 darab szarvas marha, és ló; de ezek 
közt alig 10 pár ökör, 74 dar. telién. 35 rósz 
ló, a többi apró tulok, tinó, és hornyukból ál­
lott. Árukra nézve átalánosan mondhatni. hogy 
vesztegetödtek. Eddig megjelenni szokott idegen 
vevők, kereskedők ez úttal hiányzottak. — A 
vásár napjára nagy menynyiségben szállított öl­
tözék!, élelmi, más kereskedelmi. mestermüvi 
.áriLCzikkek. és kelmék, leginkább a vásári meg-
előzö éjen megindult, s folytonosan tartott sza­
pora esőzésből hirtelen keveredett sár miatt ke­
vés kelendőségnek örvendettek.

Az Aranyos vizén lévő nagy vámos hid ki­
igazítás végett f. hó 18-án elszedetvén, a nél­
kül, hogy egy átjáró hídról gondoskodva lett 
volna, e miatt Tordának a mezőséggeli közle­
kedése majd nem lehetetlen, mivel a vizen, e- 
gycnetlen mélysége és sebessége miatt, az át-

o-ázolás már is szekerek lelboritásával, és szét­
bontásával károkat okozott. A hegyen való uta­
zás több meredekek és e közötti veszedelmes 
árkok miatt, — minthogy ezen út felhagyva volt, 
— nagyon terhes, mi észrevehető lesz rövid időn 
a tordai gabonapiaczon is. Az állandó hídnak fel— 
épültihez mostanság nincs reményünk mikor az 
azt felvállaló kolozsvári ácsmester M. J.-nak a 
körüli eddigi kétkedő, lassú, szakértést épen nem 
tanúsító lépéseit naponként szemléljük, és a fa­
anyagok meg nem hordását táljuk.

°Volt Torda megyei közbecsülésü alispány 
Demény József ur f. hó 13-kán cstve 
fordáról haza Bööbe menő Htjában a M. Csá- 
ni hodályban két lovas csáni legény által meg- 
támadtatván, minekutána előbb kocsisa a szekér­
ről leveretett, és hátán két kés szúrással tete­
mesen megsebesiltetett, maga is védeszköz nél­
kül lévén, félórai fárodságos küzdés után kény­
telen volt engedni, s igy az útonállók kése: ál­
tal legyözetvén, halálra ezélzó szúrások miatt 
elszédülve, élettelen rogyott le; anr.akutána öl­
tözete letépetvén. pénzes tarisznyája nyakából ki- 
szaggattalott, és igy vérében fetrengve hagya­
tott a helyen, míg egyik közeli hodályos által 
lakházához bővítetvén, másnap kocsisával együtt 
Egerbegyre, onnét orvosi vizsgálat után 1 or­
dára orvoslás végett bévitettek. A tetteseknek 
másnap a csendőrök nyomában akadtak, és bé 
is fogták, kik ámbár bűntényüket tagadják, de a 
körülmények, jelesen, hogy épen azon cstve men­
tek haza azon úton s minden öltözetükön látszó 
vérfoltok ellenük bizonyít. — Ügyök a tordai cs. 
Idr. járásbíróság előtt áll, honnan az igazságos 
ítéletet, méltán várjuk. H- ••

Kolos november.
Szerkesztő Ur !) Derék lapja 4-dik számá­

ban igyekezik a méhtartó gazdákat megtanítani 
arra, hogy miként lehet a méheket tavaszszal, 
mikor még semmi élelmet nem kapnak, kexes 
eledellel eitavlani. S erre nézve az ajánltatik. hogy 
adassék a méhek eleibe tápszerül rozs-liszt.

Ezen" étet és-módnál"; inni ti én melles
méltán örvendhet, mert gyenge mellein kivált 
szűk években ólcson, és künynyen segíthet. Ha­
nem nekem ez iránt aggodalmam, és kétségem 
van, mely valamint előttem, úgy hihetőleg min­
den más méhes-gazda előtt- életkérdés lehet, s 
ez aggodalmam abból áll : hogy vájjon miután a 
méhek rozsliszttel megrakodtnn a kasba felmen­
nek, s ott a benn lehető nyitott sejtbeli mézzé
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Vmtkezésbe jönek, nem éled-e meg e lisztben 
^ lenni kellető kovász-anyagtól az egész mez- 
íLea- mitől egyfelől azért lelek, mivel a méz 
ha mar5 éledésbe jön. ha idegen anyaggal jön szó­
rós érintkezésbe; másfelől némely méhészek mun- 
I'áiok rendin tiltják a tolvajaiéi) lisztteh meghin- 
Jósét azért, mert ezáltal a méz éledésbe jővén,
miatta az egész kas elpusztul.

Ezen aggodalmam lehet alaptalan, de lehet 
ídanos is, s"mindkét esetben a gázdászati tudo- 
órínv e lap, s különösön az olvasó méhész kö- 
zünsée- érdeleiben közöltem kétségemet. Mert ha 
alapos aggodalmam, akkor sok méhesgazda, ki 
e kérdés" alatti utasítást követné, korán megmen­
téit a kártól ; s ez által is nyerne a gazdá- 
cznt, s vele a méhészet, úgy e lapnak is hitele,'"") 
mely jelen körülményeink közölt nagy ieladat. 
Ha pedig alaptalan kétségem, más érdekeltekkel 
erösittessem meg hitemben , hogy az újításokra 
kevésbé hajlandó tömeg közölt, mind jó példá­
val elöl mehessünk, mind szóval az ilyes gaz- 
dászati dolgokban utasítással szolgálhassunk, azt 
pediií csak agy tehetjük liatarozottsaggal, hogy 
ha tudományunkat a tapasztalás is szentesítette, 
s így jó sikert igérlietünk, különben a tömeg a 
százados gazdászali rendszerhez ragaszkodik. — 
Több szem többet lát: azért vitatkozzunk e tárgy 
felett is. és társalogjunk a t. ez. szerkesztő ur 
engedelmével. Veres S á ti d o r s. k.

í) v K aresT u ö L oc?. 21-kéröl írjak az Au 
sírjának: A szüretnek 10 nap óta mindenütt vége. 
Menynyiségre nézi átalában, minőségre nézi he­
lyenként n várakozásnak megfelelt. A must ara 
kedvezőbb, mint tavaly, minek oka az, mert a 
régi bort tartani nem lehetvén, az új ni jobban 
szeretik. A lörökbúza-termés hason lag megfelelt 
a várakozásnak. A már eddi»' behordott mind 
menynyiség. mind minőségre nézt sokkal jobb a 
tavalyinál. Ha az idő jó marad, nem vonta elé»

-) Eiry witrlenhergi méhészgazda közleményé után tet­
tük közzé, a ki állítása szerint három tavaszon 
táulálla rozsliszttel melleit, es karos következeset

de jótékonyságát igen isezen élj,írásánál' 
°'i'i7m»zTiutiK"'igeii'

sulin, 
^rntT75Tnrtn

let gyomrukban <tt változtatják legott mézanyagga, 
mint átváltoztatja azt a ehetnieus savanyúk segé­
lyével s eképp' feldolgozatlan állapotban nem ma­
radván, éledés gerjesztésére nem szolgálhat. Az 
elmélet ezen eljárás okszerűsége mellett s/.o , s 
közlő szerint a gyakorlat is, ugyan ezeit, mim en 
esetre megérdemli a tárgy, hogy méliesgazdainK 
is megpróbálják és jó siker eseteben »aszna t< 
tonütsak. Sz.

hely a raktárakban a termés betakarítására. So­
ha sem termesztett Oláhország anynyi és oly jó 
t örök búzát, mint ez évben. Az öszszes termést 
különben 1,800.000 kilóra szokták számitni, mely­
ből negyedrész kivitetett. Ez évben hivatalos tu­
dósítás szerint már több takarittatolt be, s még 
eo-y harmadrész hátra van. Vámhivatali kimuta­
tás szerint aug. 1-től oct. 12-kéig élelmi szere­
kért és lörökbúzáért kerek számban 14,000 arany 
vám fizettetett, tehát az igy kivitt terménvek 
érléke mintegy 300,000 aranyra mehet. A be­
hozatal ellenben csak angol kézmüvekre szorít­
kozott, melyekből 7000 mázsa -vasbádog Buka­
rest számára. — köz- és magánépületek fedésére. 
Dunai gőzhajókon 130,000 arany értékű fény- 
űzési és más cziklv hozatott be, mi 10 pcenitel 
többre megy, mint az ezelőtti hathónapos idő­
szak alatt ment.

A határos országokkal*! közlekedés meg- 
csökkent, minek oka főként a járhat lan utak. E 
hiányait végre komolyan segítve lesz. A múlt év 
őszén az Ólt áltálé kontóit- Veresloronytól Rim- 
niken itt Bukarestbe vezető út haladék nélkül 
járhatóvá tétetik. A tömösi út iránt útmérnök 
Lalanne-val alku foly, ki épen most egész Bras­
sóig kirándulást ión azon őzéiből, hogy a vonalt 
átvizsgálván, a meglevő építési tervekből vég­
re egyet a kormány elé terjeszszen. E kitűnő 
szak fér li azon örvendetes meggyőződésben van, 
miszerint a császárság és a fejedelemség közti 
közlekedés helyreállításával mind két ország jól­
léte eszközöltetik. E miatt nem kivárt semmi fá­
radságot kímélni, csak hogy a tömösi es veres- 
loronyi régi utakat a legjobb helyzetbe hozza, s 
azokat Bukaresttől Giurgevoig építendő út átal 
a Dunáig vigye: s biztos hír szerint a kormány is 
osztja s pártolja e nézetet.

Kolozsvár november 2d-kán.
Városunk világítására a hirdetett csődü­

let megtartatván. azt B. E. ur 33IS forint évi 
öszszegerí vállalta el. Beméüjük, hogy a vál­
lalkozó ur a muH idők homályát feledtetni 
fogja. Mintául ajánljuk a b. thordautezai szeglet-
házban lévő vendéglő lámpáját- 
...... Y' hi'náeov'',‘fa^^ |̂!>'O.Z"0...iuEilfebUfi&yJL
hocsáta közre : Felsőbb rendelet következtében 
az elővásárlás meggátlása végett ezennel köz­
hírré tétetik: hogy törökbúzát., rozsot, és bármi­
nemű gabonát, úgy bármi egyéb élelmi czikket 
is _ föle»- pálinkafőzés, nyerészkedés, vagy bár­
minő nem iparos vállalat végett — Sz Mihály 
naptól Sz. György napig reggelt 11 - Sz. György
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naptól Sz. Mihály napig reggeli 9 óra elölt sen­
kinek is, és igy sem helybelinek, sem idegen­
nek vásárolni. vagy felpénzzel lefoglalni nem 
szabad; a kik pedig még is e tilalom ellen cse­
lekednének, azok a tényhez képest érezhelöleg 
megfognak bűntetteim. November IS-kán,
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H i R F Ü Z É R.
— Ö Felsége f. év novemb. 11—ki iegf. 

halárzata állal pénz- és kereskedelmi minister 
Baumgartner András lovagot, mindkét igazgatási 
ágban kiliintelett érdemleljes szolgálataivali leg- 
magasb megelégedése jeléül, az első osztályú 
vaskorona rendjellel díjmentesen legkegyelme­
sebben feldíszíteni méllozlalo't.

— A kereskedelmi ministerium a postajö­
vedelem síatistikai kimutatását és nyilvántartását 
szándékozván, i'elszólitá a hatóságokat az álta- 
luk múlt évi novemb. I-löl f. évi octob. végéig 
posta utján szétküldött hivatalos levelek számá­
nak beküldésére.

— A jövő év májusában Moskaubau is ipar- 
mükiáliitás leend az Oroszbirodalom kézmuhé- 
szitui é n y e i s z á m a r a.

— A temesvári kereskedelmi és iparkama­
ra állal Baján felállitni tervezett ipartanoda nagy 
részvétre talált. Az ottani ezéhek s kereskedő 
társulatok oly nevezetes öszszegeket. írlak alá, 
miszerint az üdvös czél elérésén kétkedni nem 
lehet. A papi, hivatalnoki és polgári osztályból 
egyesek is resztvettek az aláírásban.

— Becsben a külföld példájára rio okokat 
indítványoz az oltani kereskedelmi és iparkama­
ra felállítani. E raktároknak hasznok az, hogy a 
kereskedő vagy iparos ide lerakja áruját, kap 
róla nyugtatványí, melyet vagy pénzként tehet 
forgalomba, vagy eladhat áruja gyanánt.

— Hír szerint a sokszor említett átalános 
kereskedelmi törvénynek megjelenését mielőbb 
várhatni, miután a keresk. minister ur a prágai ke­
reskedelmi kamarának kijelenté, hogy a kérdé­
ses törvény mielőbb 0 Felsége elé fog terjesz­
tetni.

— Az állampapirpénz-forgalom-iak legújabb
ki auialása , mi r -sent. ü,rl kőt

M:

falja magában, ismét tetemes kevesbilést tartal­
maz. A forgalomban, továbbá az adó- és jöve­
dék pénztárakban, valamint az öszszes államkia­
dási pénztárakban létező állampapirpénz tett sept. 
végén 162,197.303 pftot, oct. vegén 100,373,823 
pftot, tehát 1,823,482 pfltal kevesebbet. Lom- 
bárd-velenczei kincstárjegyekből f. év oct. vé­
gén még 1,543,250 lira (huszas) volt forgásban.

— Magyarországon orvosi névtár készítte­
tik, mely minden gyógyszertárakba megküldet­
vén, csupán azon orvosok vényeit (recept) sza- 
badand megkésziteni, kiknek nevei e névtárban 
foglalvák.

— A pénzügyministerium utasítást bocsá­
tott ki Magyarország egyetemes gyűjtő-pénztá­
raihoz, melynél fogva a folyamatból kivett réz 
váltó pénzek mostantól fogva beváltandók.

— A len- és kendermivelö társulat növe­
kedő előmenetelt lesz. A társulat Ilannsdorlban, 
Morvaország egyik kitünőbb lenlermő vidékén, 
egy igen alkalmas területei vásárlóit meg, a len— 
készítési intézethez szükséges építéseket meg­
kezdte , s több ezer mázsa lent vett. s még venni 
fog által. Az ottani lakosság az uj készítési mód 
előnyeit belátván, az intézetet e részben gyámo- 
liija A hannsdoríi intézet rendezését Reuter cs. 
k. tanácsnok vezeti, kinek erélyességétől s be­
látásától a legjobb eredményt várhatni.

— Tapasztaltaivá:!, hogy az útvámbevéte- 
lek a vasutak behozatala óta tetemesen csökken­
tek, tervben van a vaspályákon szállított árune­
mektől sulyok szerint bizonyos vámdijt fizettetni 
az útvám felségéi lésére.

— A Duna és Dráva folyók teljesen sza- 
bályozlatni fognak . s e végre a szükséges fel­
mérések megrendeltet lek.

— Hallomás szeránt Adelsbergből Fiúméba moz­
donyvasúi fog vitetni, miáltal Károlyvárostól a 
tengerparthoz építeni szándékolt lóevejü vasút 
alkalmasint elmarad.

— Az állam vaspályák öszszes jövedelme 
October havában 997.009 fi. volt.

— Az utazó kereskedelmi ügynökükre nózti 
törvény megjelenj. mely szerént ezek foglalko­
zásuk gyakorlatára néz! hatósági engedélyhez 
vannak kötve.

— Francziaországban az orvosok száma 
16.072; ebből 168 a sebészet, 10.971 az ov- 
voslan tudora; 4522 egészségügyi tiszt. 411 
fogorvos. Minthogy olt az orvosok kiváltsági adót 
űzetnek, ezeknek adójok öszszesen 5millió 
frankot tesz’. Legjobban megy a fogorvosoknak.

— Austria s több nemet állam közt nlku-
Hnyj.g li.ly az l.'.m.Ur.mlwi c I. ii I/' n «>-!»!!

Magyar- és Erdólyországbai bevándorlásokra 
nézt. Hallomás szerint kikötletett, hogy útlevelek 
csak olyanoknak adassanak kivándorlás végett, 
kik az auslriai hatóságoktól az elfogadásról már 
biztosíttattak.

— Sz. Pétervárlt a cholera kiütött.
— Párisban jelenleg 80.000 munkás fog- 

lalkezik rontás és építéssel.
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— A bánáti föld vegytani vizsgálat alá vé­
tetvén, kitűnt, hogy noha nagyon gazdag orga- 
nicus állományokban, de kevés phosphorsavanyt 
és savanyban feloldható lúgsékat tartalmaz. Ki­
tűnő termékenysége tehát inkább physikai saját— 
sásában, mint vegytani üszszetettségében áll.

— A franczia bank pénzkészlete jelenleg 
548.750,000 frank: a forgalomban! bankjegyek 
értéke 661,500,000 frank.

— Az angolországi kihozott áruk érteke 
ez év három első negyedében 54,391,438 font 
sterling.

— A Dunagözíiajótársaság uj szabályzata 
felsőbb jóváhagyást nyert. A társaság joga a Du­
nán és mellék folyókon kizárólag hajókázhatni, 
1880-ig érvényben marad. A társaság tőkéje 
jelenleg 13.500.000 forint.

— Hallomás szerint az épitész-szoigálat ve­
zérlete Erdélyben Leuthmetzer Flórián felügyelő 
úrra ieend bízva.

— A keleti vasúton nem régiben szeren­
csétlenség történt. Egy vonat Dirschauuál 40 
lábnyi magasságról rohant le. Oka egy sín üsz- 
szetörődése. A Imiink és sebesültek száma még 
nem tud a tik.

— A magyar gazdasági egyesület I". hó 
17-kén Pesten tartott közgyűlésében az aristo- 
kvatiábó! számosán vettek részt. A kormánybiz­
tos előadd, miként 0 Felsége az előterjeszteti 
szabályokat csekély módosítással helybenhagyta. 
A közgyűlések tárgyalásai nyilvánosak lesznek. 
A szabályok felolvasása után bizottmány"! tagok 
választása került szőnyegre.

— A magyarországi kereskedelmi és ipar­
kamarák uj választásai 1853-ra a szokott úton 
lógnak történni.

— Bécsi lapok szerint a magyarországi úrbéri 
kérdés már elhatároztatott: az illető legmagasb 
halürzat kihirdetése legközelebb meg fogna tör­
ténni. Az ide tartozó körülmények megoldására 
egy a többi kormányhatóságoktól független bi­
zottmány fog Pesten öszszcülni: melynek tag­
jaiul több, a legfelsőbb törvényszéknél bivata- 
loskodók neveztetnek.

E L E G Y T Á R.
— Rajziskolák Angliában. Mióta az 

az angolok a világ-iparmükiállilásban meggyő­
ződtek a felöl, hogy a francziák által minden­
ben, mi Ízlést és művészetet kíván, nagyon is 
elülmulalnak, minden nevezetesebb városban 

rajziskolákat állítanak fel, s a kereskedelmi iroda 
megígérte ez iskoláknak mintákat szolgáltatni a

díszítmények s a művészet más nemeire, „mint­
hogy elismertetett, miszerint minden nemű nép­
nevelésre nézt az elemi rajz fontos szerepet 
játszik.“

— 1849 katonai évben az öszszeeskellek, 
szülöttek és megholtak statistical kimutatása az 
egész birodalomban. következő adatokat tüntet 
föl : Öszszaadattak a nevezett évben 201,081, 
születtek 120,675, meghaltak 610,829. A meg­
előző évhez mérve szaporodott a házasultak szá­
ma 8363-mal: a szülötteké 120,199; a halot­
také kevesebb líl,098-al. A törvényes szüle­
tésűek száma szaporodott 108,169-el; a házas- 
ságonkivüiieké 12,030-al. A járvány legtöbb ál­
dozatot ragadott el Galicziában, t. i. 30,562. Az 
öngyilkolások száma 1849-ben 726-ra ment. a 
múlt évhez képest 126—aí kevesebbre.A szülöt­
tek és megholtak közti arány 1849-ben mint 
100 :88-hoz állott, ellenben 1848-ban 100 : 126. 
A népesség nevekedését mutató ezen eredmény 
azon körülményben alapszik, miszerint egészben 
véve 1849-ben 81,148-al több ember született 
mint meghalt, mely számból különösen Csehor­
szágra 56,036. Galieziára 17,384 esik.

— Nem megvetendő kereskedési 
á g Francziaországban a rózsatermes z- 
t é s. Már 1770-ben nagyon sok rózsatöt vittek 
ki ez országból, s most csak azon rózsameny- 
nyiséget. mit a Seinemegye előállít, 1 millióra 
teszik. Paris virágpiaczán évenként legalább 
100.000 rózsatő adatik el, — s kivitetik legalább 
800,000 tő. Rendesen 4 millió frankra számít­
ják azon virágok értekét, mely évenként Paris 
piaczán kiállittatik, ide nem számítva azon vi­
rágokat, mik köz- és magánünnepélyekre hasz­
náltatnak. Paris felhasznál évenként 5 millió frank 
áru epret. Ezen kívül nagy kereskedés foly a 
spárgával, melyből csak egyetlen helyről napon­
ként 500 frank értékű szállittatik Angliába; szint­
úgy a dinvnyévcl, melyből tavaly Honilenr egy 
millióra szállított Londonba.

— E I ö fi z e t é s k a 1 a p o k ;■ a. Egy bécsi 
kalapos előfizetést akar nyitni kalapokra. Az em­
ber 6 forinttal előfizet egy évre, s ez árért min­
den második hónap végével uj kalapot kapna, 
címűin n ró<6LAellono_.,viszszaszol<ráltatni.

— A fegyenczek dolgoztatása. Nem 
régiben javaslat tétetett a m. belügyministeriuin- 
hoz az iránt, hogy a fegyenczek közhasznú mun­
kák teljesítésére alkalmaztassanak. Például Vise- 
grádon, hol roppant anyagú út-kőbánya létezik, 
egy 3000 fegyenczet magába foglaló intézet épít­
tetnék, s a fegyenczek út- és járdakö fejtéssel 
és faragással foglalkodtalnának. Kiszámilák, hogy

X *
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minden fegyencz napjára 14 p. Kr 
hajtana az állampénztárnak , mi even kent du 
fegyenczszám mellett 210.000 p. forintot tesz, 
mig igy midőn mit sem keresnek, tartásuk even
ként 216,000 pforintba kerül.

— A dohány egyedárussag az al
Iámnak évenként jövedelmez Francziaországban
88 640.406, Austriában 22,962,502, Spanyoloi 
szagban 23,638,869, Angliában 89 600,000 0- 
roszországban ('Lengyelhon nélkül) 7,bOo,Sdh 
frankot.

— A legrégibb piaczi árjegyzékek szerint

Becsben 1462-ben egy pozs. mérő búza egy 
trarns, egy mérő rozs öt, s egy mérő zab 
négy fillér volt.

'_ Bercgmegyéből. Alsó-Vereczkére , gróf
Schönborn ö föméitósága munkácsi és szentmik- 
]ósi uradalmaiba October 13-kán Morvaország­
ból, báró Türken beim hoschlitzi eredeti júlmyá- 
jából egy 1000 ezüst forint áru három éves 
kos érkezett,

_ A D u n á b a n é 1 ő h a 1 a k n a k
eddig 77 különböző faját ismerik.

Erdélyi k ö b ö 1. Búza.

i't. kr.
Kolozsvár nov. 15-kén 16 24
V. Eaved nov. I-ö hét 12 12

2-k „ 13 — 
Sz. Udvarhely nov. 9-n 13 20
„ - „ Q « 

Zilah nov. lb-kan 16
„ „ 20-kán 16 —

IN. Várad nov. 17-kén 12 46

Rozs.

i't. kr. 
11 36

Árpa.

ft. kr. 
7 20

8 15

Becs novemb. 22. Agio: arany 21

Zab. Törökbúza. Hús. Gyertya. Fa
1 font. eg y öl.

t. kr. Ti. kr. kr. kr. ft. kr.
4 24 7 20 151/, 56 21 —
4 — 4 50 15 54 17 30
4 24 5 36 — — — —
3 36 S — 18 — 15 —
4 — ti 40 14 — — —
4 — s — 13 y„ 54 12 30
4 20 s — — ,. — — —
5 15 7 30 21 1 ft — 30 5

; ezüst : 157
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29)
Minthogy az 1853-dik évre az 

idevaló cs. k. Só hány ászai számai a 
megkivántató tiszta fagygyu-gycrtya 
mintegy 140 mázsa menynyiségben 
ajánlat útján a kevesebbért vállal­
kozótól megszerzendő; minden vál­

lalkozni akaró gyertya-gyártók ezen­
nel felszólitatnak, hogy ebbéli aján­
latukat bélyegzett írásban, pecsét 
alatt, ezen ktilirattal ,,a j á n I a t tagy- 
<ryu — gyertya tárgyában, s el­
látva legfennebb jövő December Iia- 
va 6-ik napjáig hévmciitescn, a V..

L'jvári cs. k. Sóbánya hivatalnak be­
küldeni el ne mulassák.

Tisztán ki nem tett ajánlatok el 
nem fogadhatók.

A M. Újvári Sóbánya hivatal 
Novemb. 20-án 1852.

MAOÁN-HIKDETÉSEK.
J-3—JU veder borra ..... . ben értesülhetni

isinél termésbe liozult nemes szöl-
lök tartoznak, jövő 1853-dik év sz. 
György napjától kezdve, több évek­
re, együtt vagy külön , a gazdasági 
eszközök béres ökrök és a takar­
mány egy-harmadának átengedése 
mellett, haszonbérbe adandó. Bővel»-

Zsigmo mi ur aliaT vargy*
az alsó udvarban.
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